

# 限制商品过度包装,强制性国标将带来哪些新变化?

文/新华社记者 赵文君

中秋节将至,一些豪华月饼礼盒、茶叶礼盒的外包装“喧宾夺主”,消费者扔了不忍,留着无用。市场监管总局2日发布新修订的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准,将于2023年9月起实施。新标准将给市场带来哪些新变化?市场监管总局标准技术司有关负责人进行了解读。

## 严格限定包装层数要求

市场监管总局标准技术司副司长陈洪俊说,研究表明,我国包装废弃物约占城市生活垃圾的30%至40%,在这些包装废弃物中,大部分是过度包装产生的。

陈洪俊介绍,新标准涵盖31类食品、16类化妆

品,包括茶叶、酒类、糕点、保健食品等。新标准严格限定了包装层数要求,食品中的粮食及其加工品不应超过三层包装,其他食品和化妆品不应超过四层包装;修改了包装空隙率限量要求及计算方法,增加了外包装体积检测、判定规则和不同商品的必要空间系数。对于将初始包装体积做大,增加其他商品等情形,今后将无法逃避监管。

## 为企业和市场设置两年过渡期

新标准将于2023年9月1日正式实施,为企业和市场设置了两年过渡期。

陈洪俊介绍,考虑到新标准发布后,食品和化妆品生产企业需要根据新

标准要求,对产品包装进行合规性设计,同时需要消纳库存包装以及待售商品,尤其是化妆品类商品保质期相对较长,流通环节消纳周期也相对较长。为避免对生产经营活动造成影响以及产生新的浪费,在广泛征求有关产业部门、行业协会和企业意见的基础上,设置了两年过渡期。

目前,食品和化妆品企业需要开展标准的宣传贯彻培训,让设计、研发和生产人员更深入了解标准技术内容;根据标准要求,对产品包装进行合规性设计,并尽快生产投入使用;加快消纳库存包装和已进入市场的商品,确保过渡期后生产及销售的产品符合标准。

陈洪俊表示,在过渡期后,市场上不允许再生产和

销售不符合新标准的食品和化妆品。因此,呼吁企业在过渡期内尽快整改达标。

## “一看二问三算”判断是否为过度包装

在购买食品及化妆品类商品时,消费者如何快速判断是否存在过度包装?

市场监管总局标准技术司副司长魏宏介绍,消费者可以通过“一看、二问、三算”,简单判断月饼等商品是否属于过度包装。一是看商品的外包装是否为豪华包装,包装材料是否属于昂贵的材质。二是新标准严格限定了包装层数要求,在不能拆开包装的情况下,要问包装有几层,层数是否符合要求。三是测量或估算外包装的体积,并与允许的最大



外包装体积进行对比,看是否超标。

北京工商大学食品与健康学院教授马爱进说,以茶叶包装为例,与茶叶直接接触的金属或者塑料包装即为第一层,依次向外数,有几层包装就是包装层数。同时,产品固有属性的材料层以及紧贴销售包装且厚度

低于0.03毫米的薄膜不计算在内。比如粽叶、竹筒、天然或胶原蛋白肠衣、空心胶囊等属于产品固有属性的材料层。

此外,新标准继续执行现有标准对包装成本的要求,除直接与内装物接触的包装之外,所有包装的成本不超过产品销售价格的20%。

# 揭秘“演艺练习生”招募乱象

文/新华社记者 杨淑馨

“3万元包出道”“5万元可拍电影”……不少青少年对“明星梦”满怀憧憬,网络社交平台常常发布各种“练习生招募”信息。然而,记者调查发现,一些练习生的选拔,实际上是“钓鱼”青少年实施敛财。

## 为圆“明星梦”被忽悠甚至受骗

“你好,我是××娱乐的星探。在微博看到你的样貌和身材各方面条件挺好,是否有兴趣当我们公司的练习生?”北京的大学生萧艾(化名)在微博私信中收到一家自称总部在香港的经纪公司“星探”的邀约。喜欢偶像团体的她一直有着“明星梦”,于是答应参与下面试。

在面试现场,萧艾发现,多数考生是年龄更小的初高中生。经考官简单问了几个问题后,萧艾被告知符合签约条件。但“星探”提出,萧艾“不是专业艺术院校出身”,需要接受包装和培训,费用为5万元。

“公司承诺,签约之后一年可以有固定的电视剧和电影拍摄资源,这笔前期支付的培训费用很快就

可以通过工作挣回来。”被“明星梦”打动的萧艾决定签约,“当时很激动,感觉可以出道了。”

萧艾兴冲冲回家要钱,但家人认为她的决定太草率没同意。不久后,萧艾发现这家公司因涉嫌诈骗人去楼空。没过多长时间,她又遇到一次类似的招募,只不过培训费变成3万元。

萧艾遭遇的练习生骗局并非个案。

所谓“练习生”,最早起源于日韩,是演艺公司挖掘、培养新艺人的一种模式。通常,一些演艺公司会从青少年中选拔练习生,再通过一定的培训流程择优出道。近年来,国内娱乐圈也引入这一模式。

随着一些选秀节目的热播,出现了一批练习生出身的当红偶像。

一些不法分子乘虚而入。今年6月,江苏无锡网警公布一起案例,两名憧憬当明星的中学生陷入“练习生招募”骗局。两人加入一个名为“练习生招募交流群”的QQ群,群内自称是韩国某娱乐公司负责人的李某,伪造公司营业执照和身份信息,向两名学生索要练习生报名费、护照办理费、服装费等

费用。

## “星探”遍地撒网 培训机构“挂羊头卖狗肉”

在微博练习生相关的超级话题、练习生百度贴吧等网络渠道中,存在大量“招募”“成团”信息。其发布者往往自称“艺人统筹”“经纪人助理”,并配以公司的文字和海报介绍。

据广州某经纪公司新人开发部经纪人王海棠(化名)介绍,这些招募信息真假难辨,具体操盘者往往也是鱼龙混杂。

“我今年12岁,爱好唱歌跳舞,梦想成为一名艺人”“现在上初三,希望在初中毕业前能找到公司合作”“14岁,有舞蹈基础,会弹钢琴”……在微博“练习生招募”超级话题中,不乏这样的自荐内容,发帖人大多是未成年人。知情人说,他们往往被视为敛财的目标。

记者以“想成为练习生”为题发表微博,不到一个小时,就有10余名自称“星探”的注册用户向记者发来私聊信息,在推出公

司海报、讲了几句内容相差无几的招揽“套话”后,纷纷要求添加微信。

在交谈中,“星探”们多以“公司有丰富的业内资源”“与各大平台有合作”等作为开场白,在线上进行简单的信息搜集后,就要求记者参与线下面试,完成选拔和签约环节。

一个号称是“韩国cube娱乐公司中国分公司”的“经纪人”称,记者进入公司后可以去韩国进修,报名费是10万元到20万元,并称“有老师安排节目,争取中心位,一到两年就能小有名气”。

记者查询发现,该“经纪人”提供的分公司名称在网上查不到任何有效信息,其发送的公司地点显示是上海某地的厂房仓库。当记者提出疑问,该名男子随即表示是“公司刚成立名气太小”的缘故。

王海棠表示,以“潜力不错”为由忽悠人到公司面试后,这些“星探”和“面试官”往往会在现场承诺给予各种资源,诱导年轻人缴费签约。只要完成签约,这些“星探”就能获得相应提成。被“招募”的年轻人进入公司后,还可能遭遇各种要求“续费”的操

作。

此外,一些培训机构也打着经纪公司的名号招募练习生。一位自称“湖南台旗下经纪公司”的“艺人统筹”对记者说,交一笔近2万元的训练费,就能获得演出机会。但经查询,该公司只是一家教育培训公司。

值得注意的是,记者调查发现,还有不法分子冒充大型经纪公司工作人员,以视频面试为由引诱未成年人脱衣。多位受访者向记者提供的聊天截图显示,账号名为“染色体集团特招”的用户,冒充长沙染色体娱乐集团有限公司工作人员,以检查文身伤疤为由要求面试者“脱衣服检查”。

长沙染色体娱乐集团有限公司与乐华娱乐此前均曾发布声明,称有不法分子冒充公司名义非法行事,并提醒所有非官方渠道消息均为虚假消息。但截至记者发稿时,这些账号仍然活跃在练习生相关话题中,有不少人回复。

## 加大规范整治 保护青少年利益

当前,练习生已经成为演艺产业一个不可忽视

的存在。爱奇艺公布的一组数据显示,《偶像练习生》节目中的100名练习生是从全国87家经纪公司、1908名练习生中选拔出来的。《创造营》《青春有你》以每年一季的频次播出,每季都招募了上百名练习生参赛。

而对于怀揣艺术梦想的年轻人,业内人士建议,不要轻信网络上不明身份者的许诺。当有自称“星探”的人主动联系时,一定要查验对方公司资质及其真实身份。“一般来说,线上的联系我们会采用蓝V账号,线下的选拔对于业务能力也有硬指标要求。”北京坤音娱乐经纪有限公司经纪人兰振荣说。

兰振荣表示,签订合同时要注意明确条款内容及违约条款等。“对需要缴费、签约年限短但违约金高的内容要提高警惕。未成年人的辨别和自我保护能力较弱,签约应在家长监护陪同下进行。”

西南政法大学民商法学院教授张力建议,在面对练习生招募时要注重隐私保护,不要在网络上随意发布包括自己真实姓名、家庭住址、身份证号、高清照片等个人隐私信息。